

快写人物

CHARACTER SKETCHER

特朗普： 戴罪选总统

特朗普，被判有罪。
当地时间5月30日，纽约一家法院陪审团裁定，美国前总统特朗普在“封口费”案中被控的34项罪名全部成立。
这意味着，特朗普成为美国第一位被判有罪的前总统。

现代快报/现代+记者 龙秋利 综合新华社



2024年5月30日，美国纽约，特朗普在曼哈顿刑事法院 视觉中国供图 扫码看视频

■ 法庭反转，特朗普不淡定了

当地时间5月30日，美国纽约市曼哈顿一家法院由12人组成的陪审团裁定，美国前总统特朗普在“封口费”案中有罪。

据CNN报道，5月30日下午，在宣布有罪判决前，特朗普原本十分放松，面带微笑，等待着法官宣布陪审团可以回家，当日的审判到此结束。

然而，当法官于下午4:36再次进入法庭时，一切都变了：陪审团作出了裁决。

当陪审团主席宣读每一项罪名的“有罪”时，满屋子只能听到记者热火朝天的打字声。

走出法庭，特朗普满脸通红，皱着眉头。他随即在法庭

门口控诉：“这些指控被操纵了，整个事件都被操纵了。”他表示，真正的判决会在11月5日，即美国大选投票当天由人民作出。

特朗普本人对相关指控均不认罪，他在竞选网站称自己是“政治犯”，表示针对自己的诉讼具有政治动机。

最终判决将在当地时间7月11日上午10点到来。在那之后几天的共和党全国代表大会上，预计特朗普将被提名为该党总统候选人。

宣判之前，特朗普都是自由身，无需保释，行动不受限制。

■ 非典型“政治偶像”，开创“推特治国”独特风格

时间拨回至8年前，特朗普在2016年大选中出人意料地当选，这位美国商业领袖转身成为政治网红，入主白宫。

在他的自传《从20万到30亿》中，特朗普表示自己“做生意的方式简单又直接”，这让其上任后的决策模式也很有商业味，他像管理公司一样治国。

任期4年，特朗普在各个领域的颠覆性政策给美国的政治生态，乃至整个国际秩序带来了巨大而深远的影响，可以说改变了美国，也改变了世界。

政治上，他抛开专业团队和智库，依赖身边“小圈子”治国，特别是女婿库什纳、女儿伊万卡这样的家庭成员，打破了华盛顿传统的决策模式，显示出令人难以捉摸的不确定性。

他对协调白宫和国会立场不感兴趣，直接利用总统职权频频发布行政令做自己想做的事，比如在美国与墨西哥边境筑墙。

经济上，他改革税制，推行大规模减税计划；放松金融监管；推动制造业回流；对外四处开火打贸易战，以极端方式处理与其他国家的经济关系。

特朗普的“随性”还产生了



2017年1月20日，美国华盛顿，唐纳德·特朗普在第58届总统就职典礼上拥抱他的家人 视觉中国供图

一个独特的执政风格——外界戏称为“推特治国”。

从商时期，特朗普就很擅长利用媒体营销，“要学会虚张声势，我会想办法激起别人的好奇心。”

早在2016年大选期间，特朗普便声称主流媒体歪曲、曲解他的讲话，直接向他们宣战。他利用推特（现改名X）直接与支持他的选民对话、发布决策消息，掌握了议题设置的主动权。就任后，特朗普通过社交媒

体矩阵“持续输出”，将自己打造成“政治偶像”。同时，每逢政治集会，特朗普就会在社交平台上售卖迎合粉丝喜好的周边产品来吸引选民的关注。

特朗普仿佛不再是一个主权国家的总统，而是流量时代拥有超大规模粉丝的网络红人。

更有美国外交官员在接受外界询问时表示，他们尚不清楚特朗普政府在某个具体问题上的观点，需要关注总统的推特来了解政府的最新政策立场。

■ 34项重罪从何而来？

此前纽约州检察官指控，特朗普2016年竞选美国总统期间，委托其当时的私人律师科恩向艳星丹尼尔斯支付13万美元“封口费”，以免后者声称的2006年与特朗普有关的桃色丑闻影响选情。

在美国，支付封口费本身并不违法，但特朗普被控以“律师费”的名义为科恩报销他垫付的资金，这就涉嫌“伪造商业记录”。

提交法庭的事实陈述文件中称，特朗普“反复且具有欺骗意图地伪造商业记录，以掩饰其在2016年总统选举期间对

选民隐瞒有危害信息的犯罪行为”。

据《纽约时报》统计，这34项指控中有11项与科恩提供的律师费发票有关，11项与特朗普所开的支票有关，12项与特朗普的报销会计记录分类账条目有关。

据报道，特朗普的34项重罪指控，每一项指控成立均可判处最高4年的监禁。如果顶格判处，最高可获刑136年。当然这只存在于理论上的可能，根据纽约州法律，对此类重罪的刑罚上限为20年，法官也可能考虑判处缓刑。

■ 竞选总统按下暂停键？

被判有罪的特朗普能竞选总统吗？

可以。

CNN提到，美国宪法对总统候选人只规定了三项要求：自然公民、年龄在35岁以上，以及在美国居住至少14年。特朗普符合这三个条件。

美国选举法专家、加州大学洛杉矶分校法学教授理查德·哈森表示，美国宪法中没有任何条款禁止已被定罪的罪犯竞选国家最高职位。哈森在他的博客中写道：“从法律上讲，

特朗普的候选人身份没有任何改变。”

有趣的是，美国联邦法律规定，前总统有权获得特勤局终身保护，因此保护特朗普的特工们有法律义务“不惜一切代价保护他”。

美国特勤局发言人安东尼·古列尔米表示，当天的结果对特勤局执行保护任务的方式没有任何影响。这就有可能造成一种奇怪的景象：如果特朗普被判某种监禁，特工们将一并被“关押”。

■ 官司缠身，他还能赢回白宫吗？

特朗普虽然在2020年竞选连任失败，但这几年他在美国政坛仍非常活跃，不但保住了在共和党内的影响力，而且在全国也拥有不少“铁杆粉丝”。

与拜登相比，特朗普在竞选过程中展现出强烈的个性和更好的体力，对部分选民产生较大吸引力，尤其当前在年轻选民中的支持者明显增多。

更重要的是，特朗普在担任总统期间经济成绩单得到一定的认可。在其执政前三年，美国经济保持了平稳增长，且通胀水平较低。

但官司缠身始终被认为是特朗普竞选的劣势。

2023年3月以来，特朗普接连遭遇四起刑事起诉。除了此次的“封口费案”，还有涉嫌在卸任总统职务后将机密文件非法运至其在佛罗里达州的私人宅

邸海湖庄园的“机密文件案”；涉嫌试图非法推翻2020年大选结果、煽动国会山骚乱的“干预大选案”；涉嫌在2020年大选中共谋推翻佐治亚州计票结果的“富尔顿县案”。

“封口费”案是特朗普所涉四起刑案中唯一可在总统选举投票前宣判的刑诉。

美联社称，虽然陪审团5月30日的裁定有“显而易见”的法律和历史意义，但政治后果可能相对较弱，因为本案更有可能“强化”而非“重塑”民众对特朗普的固有印象。特朗普的政治生涯不乏弹劾调查和桃色丑闻等负面事件，而“封口费”案具体事由于早为人所知，其罪名也没有另外三起刑诉所控罪名严重。

先前多项民意调查均显示特朗普与拜登支持率不相上下。路透社与益普索集团联合

民调显示，遭定罪可能让特朗普失去一部分共和党选民和中间选民的支持。

不过，不少共和党“金主”认同“封口费”案是“政治迫害”的说法，基于现有民调结果也看好特朗普胜选前景，其中一些大“金主”5月30日又“认捐”数百万美元。华尔街似乎也开始亲近特朗普，据报道，知名对冲基金经理比尔·阿克曼准备为特朗普“背书”。

特朗普的辩护律师托德·布兰奇5月30日晚在接受福克斯新闻采访时表示，对特朗普的审判不算公正，预计将提出上诉。

《华盛顿邮报》报道称，如果特朗普重新赢得总统职位，他将再次拥有赦免权——但这一联邦权力不会推翻纽约州给予的定罪。因为美国实行联邦和州二元制的赦免制度，总统赦免特权仅适用于联邦层面的案件。